

在泰山脚下,家家户户的民宅屋墙上都镶嵌着一尊“保护神”,那就是泰山石敢当。泰山石敢当在泰安地区随处可见,来泰山观光的游客回家时也不忘请一尊泰山石敢当。现在,用于镇宅、辟邪、保平安的“保护神”逐渐成为一种民间信仰,用石刻和神话继续传承着他的强大守护力量。

轶闻掌故系列之二

从神话传说到民间信仰

# 英勇石敢当 驱邪保四方

文/片 本报记者 熊正君

## 地下挖出石婆婆石将军

8日上午,记者来到泰山区上高街道办事处杨家庄村。在张相渭带领下,记者找到了放置石婆婆和石将军两尊石敢当造像的七圣堂。

走进七圣堂记者看到,两尊造像立在道路左侧,两个石刻显示的是一男一女。曾经修理七圣堂的张相渭告诉记者,这两个造像就是石婆婆和石将军,是2008年他修庙时从地下挖出来的。“其实这两块造像一直都在村子里,后来修庙时,我怕被破坏了,就把它们拉到庙里放置了。”张相渭说。七圣堂的胡道长告诉记者,在村里,有村民家里的孩子身体不好时就认石婆婆为干娘,每逢节日,村民都会过来祭拜。

泰山研究学者、泰山学院副研究员周郢告诉记者,在泰山区杨家庄七圣堂发现的石将军和石婆婆造像,应该是最独特的石敢当造像。石婆婆的造像是目前泰安发现的唯一一方女性石敢当造像。

随后记者来到了泰山区省庄镇羊楼南村。在村南的一个六角亭中,记者看到了另外一尊石敢当造像。造像高约1.4米,宽65厘米,厚20-

30厘米,用整块石头雕刻而成。今年92岁的村民范正海告诉记者,从他记事儿开始就知道石像一直放在羊楼街路北的一个坑里。2007年村民出资给这个石像建了一个亭子,保护起来。“我们都叫他石人老爷,自从把石人老爷放在这里,我们这条羊楼街就没出过大事。”范正海说。据考证,此处石敢当的造像雕刻于明代,身材威武、面容略瘦,是一尊高大的武士形象。应是泰山石敢当的变异,而且是目前泰安年代最为久远的一处石敢当造像。

周郢还告诉记者,在邱家店镇中旧县发现的石敢当,应该是目前泰安发现的最大的石敢当造像。泰山区文物普查队专家们来到邱家店中旧县发现这个石像,估计有好几吨重,高2.2米,宽1.4米,厚度20-30厘米。此处的石敢当造像头戴铁盔,身披甲胄,足蹬战靴,威武雄壮,怒目前视,一身凛然正气。

周郢介绍,在泰安地区有很多关于石敢当的造像。这些造像分布在各个村庄,主要受当地村民的祭拜,庇佑着一方水土。

## 信仰融合产生泰山石敢当

泰山石敢当的主要表现形式是以小石碑或小石人立于桥道要冲或砌于房屋墙壁,上刻“石敢当”或“泰山石敢当”之类字样,帮助人们避免灾祸危险以及神怪鬼祟,克服各种困惑与恐惧。

周郢向记者介绍,在中国民间信仰中,人们普遍认为石头具有独特的灵性和神力,这便是灵石崇拜。“石敢当”三字中有“石”字,即石敢当刻于石上,具有避邪厌映的作用。在明末清初,民间东岳崇拜进入鼎盛时期。与此同时石敢当信仰进一

步与泰山信仰相结合,逐渐与泰山石崇拜融为一体。全国大部分地区将“石敢当”前加上“泰山”二字,成为“泰山石敢当”。

在省庄镇前省庄村,家家户户的墙根处都镶嵌着“泰山石敢当”字样的石头。村民李德全告诉记者,家里一盖房子就买了块泰山石敢当,主要是用来镇宅保平安。“反正每家都有这个泰山石敢当,我也不知道有没有用,但是家里有保平安的东西毕竟安心,我相信他能保平安。”李德全说。



在岱庙广场上竖立着一尊1988年建的泰山石敢当石像。

## 一身本领保平安 多种版本传海外

谈起石敢当的传说,周郢向记者讲解了多个版本。

其中一个版本就是民间英雄版石敢当——平民石敢。据周郢介绍,在陶阳等编《泰山民间故事大观》中收录了多篇“泰山石敢当”传说。相传,石敢当是后晋泰山石家林人,姓石名敢,家境贫寒,靠打柴为生。石敢自幼喜欢舞枪弄棒,练得一手好枪法。石敢生就一身硬骨,武艺高强,而且他射技高超。一次东岳庙会,石敢到会上卖柴,见一伙无赖之徒,在大庭广众面前调戏民女,他气愤不过,将他们打得跪地求饶。就这样,石敢凭着一身本领,一腔的豪情,常常为百姓打抱不平,除暴安良,好多连官府都管不了的无赖,都被他降服了。此后,凡人们路遇坏人,只要说石敢来了,坏人便像老鼠听到了猫叫,闻风丧胆,夺路而逃。石敢这个名字,也就在泰山附近流传开了。人们钦佩他见义勇为,敬慕他的胆识武艺,便把石敢尊称为“石敢当”。

还有一个版本是悬壶济世版石敢当——“石大夫”。民间传说石敢当是一位医术很高的针灸先生,他的家就住在泰山上,因此人人都叫他泰山石敢当。这个先生从来没有架子,甭管是谁,也甭管是什么时候,随叫随到,给人家针灸也不要钱。他特别拿手的就是治那妖魔鬼怪邪不拉子病,不管是千年修炼,还是万年修炼成仙的狐狸精附了人体,只要他去看准穴位,致命地一针,病人立刻就好。

此外,还有一些石敢当是镇宅灵石,在五代时期是一员猛将等其他版本的传说,在人们嘴里不断留传。现在更有了卡通版的石敢当——泰山童子,更能体现现代精神。“石敢当习俗分布的地区十分广泛,以泰山为中心,逐渐扩散到全国各地和东亚的日本、韩国及东南亚和世界各地的华侨居住区。关于他的传说也是各种各样,但是人们对他保平安的信仰是一直没有变化的。”周郢说。

厚重泰安

泰安历史文化的重新发现与解读

总第21期